
Валентность







Валентность –
способность атомов присоединять к 
себе определенное число других 
атомов или образовывать 
определённое число связей.





• – В начале XIX века Дж. Дальтоном был сформулирован 
закон кратных отношений, из которого следовало, что 
каждый атом одного элемента может соединяться с одним, 
двумя, тремя и т.д. атомами другого элемента (как, 
например, в рассмотренных нами соединениях атомов с 
водородом).  

• В середине XIX века, когда были определены точные 
относительные веса атомов (И.Я. Берцелиус и др.), стало 
ясно, что наибольшее число атомов, с которыми может 
соединяться данный атом, не превышает 
определённой величины, зависящей от его природы. 
Эта способность связывать или замещать 
определённое число других атомов и была названа Э.
Франклендом в 1853 г. “валентность”.

• Поскольку в то время для водорода не были известны 
соединения, где он был бы связан более чем с одним 
атомом любого другого элемента, атом водорода был 
выбран в качестве стандарта, обладающего 
валентностью, равной 1.

Эдуард Франкленд



Существуют элементы с 
постоянной и переменной 
валентностью. 
Элемент с постоянной 
валентностью – это элемент, 
который во всех соединениях 
имеет одинаковую валентность. 
 Элемент с переменной  
валентностью – это элемент, 
который в разных соединениях 
имеет разную валентность. 



Валентность 

Постоянная Переменная 

I – H, F, Ag 
II – O, Zn

У элементов I, 
II, III группы, 
главной 
подгруппы ПС 
валентность 
равна номеру 
группы Cu – I, II

Fe – II, III
Hg – I,  II

У элементов IV – VII 
главных групп, побочных 

подгрупп  групп

Высшая
 № группы  

Низшая
8 - № группы 

Для элементов главных подгрупп 

Ме побочных подгрупп: 
Максимальная № 
группы; минимальная 2



Для бинарных соединений 
существует

 ПРАВИЛО ВАЛЕНТНОСТИ: 
Произведение валентности (x) на 

число атомов (m) одного 
элемента (A) равно 

произведению валентности (y) 
на число атомов (n) другого 

элемента(B): 
x·m = y·n



Определение валентности 
элементов по формулам их 

соединений.
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Определение валентности по формулам
1. Запишите формулу вещества H2S           CuO

2. Обозначьте известную валентность элемента I
H2S

     II
CuO

3. Найдите наименьшее общее кратное валентности и 
индекса 

  
I
H2S

    
     II
CuO

4. Поделите  наименьшее общее кратное на количество 
атомов другого элемента. Полученный ответ и является 
искомой валентностью

  
I  II
H2S

    
 II  II
CuO

5. Сделайте проверку  перемножьте валентность и индекс 
в каждой части формулы. Их произведения должны  
быть равны.

I   II 
H2S
(2=2)

II   II
CuO
(2=2)
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Определите валентности химических 
элементов в следующих соединениях:
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Определите валентность элементов в 
веществах 

SiH4, CrO3, H2S, CO2, CO, SO3, SO2, Fe2O3,

FeO, HCl, HBr, Cl2O5, Cl2O7, РН3, K2O, 

Al2O3, P2O5, NO2, N2O5, Cr2O3, SiO2, B2O3, 

SiH4, Mn2O7, MnO, CuO, N2O3



Домашнее задание
Прочитать § 16, выполнить упр. 3, 

4, 5 и тестовые задания на стр. 58 

и 13 слайде презентации. 




